

# НАРОДНА ЧАСОПИСЬ

Виходить у Львові що дня (крім неділі і гр. кат. св'ят) о 5-ій годині по-полудни.

Редакция і Адміністрация: улица Чарнецкого ч. 8.

Письма приймають ся лиш франковані.

Рукописи звертають ся лиш на окреме жаданє і за зложенем оплати поштової.

Реклямації незапечатані вільні від оплати поштової.

Передплата у Львові в агенції двовників пасаж Гавемана ч. 9 і в ц. к. Староствах на провінції:

на цілий рік зр.	2-40
на пів року "	1-20
на чверть року "	—60
місячно . . . "	—20
Поодинокє число	1 кр.
З почтовою пересилкою:	
на цілий рік зр.	5-40
на пів року "	2-70
на чверть року "	1-35
місячно . . . "	—75
Поодинокє число	3 кр.

Додаток до „Газети Львівської“.

## Події на далекім Вєході.

Якийсь німецький дипломат, котрий через чотири роки перебував у вєхідній Азії і знає тамошні відносини з власного погляду, помітив в N. fr. Presse слідуюче поясненє того, що дїє ся тепер на далекім Вєході:

„Що дня, ба, можна би сказати, що години надходять зі вєхідної Азії вісти о щораз то нових або від якоїсь другої держави виходячих жаданях ставлєних хінському правительству, а хто не знає відносин на далекім Вєході, міг би дійсно подумати, що то єсть початок подїлу хінської держави викликаний якоюсь особлившою подїєю, може поступованєм Німців в провінції Шангуні. А все-таки, то, що дїє ся нині в Хіні, єсть лиш конєчним наслідком давнїйших подїй, котрі, ті, що на тім розуміють ся, предвиджували їх вже давно. От, щоби зачати з полудня єсть експанзивна політика, якої Франція придержувала ся в позадній Індії, фактично лиш наслідком дотеперїшних єї фінансових і торговельних недуг тамошних єї колонїяльних підприємств. Коли здобута в 1858 р. Кохінхіна в наслідок злої адміністрації пожерла дуже великі суми, котрі по більшій часті записано на рахунок мєхиканської виправи, здавало ся, що на вічні клопоти грошєві знайшов ся спосіб в дальнїм розширєваню не французьких посїлостей, але французького круга впливу. Проголошено французий протекторат над Тонкіном і Анамом, Хіну в роках 1883 і 1884 змушено до відступ-

леви своїх верхівних справ і з великим криком але по найбільшій часті за англійські гроші засновано цілий ряд підприємств, котрі опієся знову збанкрутували.

Коли і то не помогло, взяли ся до розширєваня круга французької власти аж до лївого берега ріки Мєконі. Сїям змушено силою і погрозою область на лївім берєві ріки до відступлєня Анамови, котрий Франція заступала. Хіна мусїла також відступити частє держави Шан положєної над лївим берегом ріки Мєконі, а Англія, що ту частє відступила була недавню Хіні з тим, щоби та єї не відступала якоїсь державі, відступила від свого уєлєвїя, згодила ся на угоду Франції з Хіною ба, ще її признала Франції вплив над більшою частю вєхідного Сїяму.

Але й знов показало ся, що розширєне земель неконче вичає ся торговельним і промєсловим уєспіхом. Сєати полудневу Хіну, іменю провінцію Ші-пан, показало ся неможливим задля великих коштів транспортних, отже французьке посольство в Пєкіні взяло ся шшиного пляну і постановило з Тонкіну отворити для свого промєслу торги в Квант-єі, Ші-пані і над горішним Янг-цє, з другої же сторони привозити звідтам природні багатєтва землі особливо мідь залїзницею, що має побудувати ся з Тонкіну за французькі гроші. Щоби же скріпити становище Франції на морі в полудневій Хіні, треба щоби Хіна відступила Франції порт Лєн-чау на вєхідній єстороні півострова Лєн-чау. Все то не нові гадки. Вже в 1886 р. вели ся переговори в сїй справі і Французи на якийсь час заняли були згаданий пів-

остров. Але й нові концєсії, яких жадає Франція і які євєнтуально дістанє, не поправляють єї єкономічного становища в позадній Індії, доки не буде кінця надужитям колонїяльної адміністрації в самій Франції і доки їх не уєуне ся таки в самих колонїях; адміністрация, що безчисленні мільони видала на драгтиву залїзницю до Лянчзону, може бути політичним чинником у вєхідній Азії, але до єкономічного чинника не має уєловіі.

Що-до Англії, то опа, від коли розвіяла ся єї надїя на союз з Хіною у вєхідній Азії, то єсть від часу побіди Япанців в 1894, обмежила свою політичну діяльність лиш на то, щоби готовити ся на той єлучай, коли Хіна розлетить ся, чою Англія сподїває ся і бажає. Підчас хінсько-япанської війни англійська флота стерегла уєтя Янг-цє-кіянгу, а ривночасно англійське посольство працювало над тим, щоби хінський цїсар перенїє ся з Пєкіну де до єередини держави (може до Напкіну); Англія мала тогди то само на гадцї, що й недавню, щоби завєсти протекторат над єередно-хінським цїсарєтвом, положєним над рікою Янг-цє, з єстолицєю Напкін.

(Дальше буде).

## Вїсти політичні.

З цілої Іспанії доноєся о горлячєвих приєготовлєнях до війни. Субєскрипция на збільшенє флоти дала доси 25 мільонів єсєтєв. Іспанія вислала до Порторіко два кораблі во-

13)

## Найстарша і найбільша держава

або

### Хіна, єї минувшість і тепєрішність.

(Шієля Гєссє-Вартєлга, Е. Вольфа, гр. В. Сєчєнїєго і др. зладив К. Вєрбєнко).

V.

Хінське побережє. — Найбільші сплавні ріки в Хіні. — Долина ріки Янг-цє і єї багатєтва. — Нинїшня торговля хінським чаєм і єї єсєредок. — Рівнина над рікою Пєі-го. — Кілька черт з житя хінського народу. — Хінські хати і двори, свєятині і госпєди. — Францієс о католицьких мєсєях. — Єредствєа комунїкацїйні, дороги і залїзницї в Хіні. — Єкономічний розвій Хіни.

(Дальше).

Населєна в полудневих єторонах Хіни єсть інтелїєнтнїйше, в північних єторонах сильнїйшою б. дови. В хінськїм войєску можна часто бачити хлопів як дуби, але оно, хоч би й вимуштрованє німецькими офіцєрами, викликє єємїх у Європейця. Особливо єємїшно виглядає хінський войєк, коли їдє у широкім капєлюєї на голові, з вєличєсною парасолєю в руках та в повєстянних черєвїках. Звичайно видко войєска дуже мало, войєки ходять без

зброї або з мечами, привязаними на плєчєх; їх ціла гордїєть то вєличєзнї червєні хоругви. Як у нас офіцєри водять ся часто з пєами, так знов в Хіні, навїть рядові войєки носєть ся з птицями в клїтках; повїєсьєть клїтку денє-будь на дєрево а самї єсєдуть собі та слухають як птичка в клїтцї єспїває.

Більше вже подобає на войєско хінсьєка кїппота в околиці Пєкіну, котру ми видїли, як она досєвїта відводила цїсаря до лїтньої палати цїсарєвої-матєри, а відтак вєргала назад — кожний їздєць собі окремо, навирєтєць, куди єму лїпше сподєвало ся. Крім мечів мав ще кожний з них довгу рушницю, перевїшену черєз плєчє. Виєші офіцєри і урядники їхали собі одним конєм на звичайних там вїзках з двєма колєсами. Два добрі знакомї того пана, що шєв зі мною — розповїдає Францієз — удали, що єго не видать, бо в протївнїм єлучаю мусїли би бути, пїєсля тамошного звичаю, звїзти з тої „бїди“, на котрій їхали, та по многих і глєбокых поклєнах, звїдати ся про вєдоровлє вєїх мужєських члєнів родини євого знаємого.

Хінсьєкі хати в дєчїм рїзкнєть ся від наших. Бїднїйші люди по єєлах жиють в хатах з глини. Стїни такої хати лїплять таки просто з самої глини, або роблять цєгли, котру єуть на сонцї і з вєї мурують хати. Дахи єуть по найбільшій часті з палєних дахівєк. В хатї нєма підлоги лиш добєє убитєа землєа. Двері і вїкна єуть малєнькі а замїєсть скляних шиб вїкна залїєплєні папєром. Богатнї госпєдарі жиють в двєрах, обведєних доокола вєсокїм муром з цєгли або грєнїту. На таких

мурах не видко як у нас таблиць, що їх не вільно занєчищати, але за то на розї єсть вєлика глинянна посудина. Такий звичай єсть і по вєликах мїєтах, як н. пр. в Кантонї, де вєсюди на рогах вузєньких улїць знаходять ся такі посудини.

Черєз вєлику, яєкрєвими красєами помаєльовану дєревлянну браму входить ся до такоєго двора пєсампєред на пєрше подвїрє. У вєсокых урядників єсть ще пєред вхєдом вєзниця, що єтоїть звичайно отвором, а в нїй єсєдять арєштантнї з колодами на шїї. Доокола подвїря єтоять будинки госпєдарєкі, помєшкаєєє для служби і будинок призначєний для дїтнїй на школу. Впоєрєк з пєреду єсть піддаше на єтовпах, нїби підєїне. За ним єсть другє подвїрє, а за ним вжє будинок, в котрїм мєшкає влєстїтєль двора. По єерединї єєго будинку єсть комната, де приймають гостїєй а в нїй олтар з домашними божєками. По бєках знаходьєть ся комнати пана дому і єго єєсноєк, котрі цїкаво заглядьють крїзь вєї шпарї та вїєконця за чужинцєм, котрий увїєшов до хати; лиш дїти, котрих буває богато, вїбїгають подвїрїти ся на гостєа, а відтак втїєкають, коли він підходить блїзше. Дїти в мїєстї бувають єємїлівїйші, але дуже рїдко докучливї. Цїлий двір єсть з дєрева, а муруваними єтїнами пєредїляє ся лиш частї будинку. На подвїрях єуть звичайно цвїтнїки а в них мїртовї дєревця, олєандри, азалїї, мїєсєчнї рєжї, хінсьєкі звєздкнї і богато инших цвїтїв. Де на подвїрю нєма городцєа, там оно украшєнє бєдаї цвїтами у вазєпах. Пєпід мури ростуть жєвтї рєжї і глїцїєнїї. З балкїв підєїня звїсає мно-

впні з обави, що американська ескадра під проводом Шлея готова передовсім напасти на сей остров. Друга ескадра американська буде маодь старати ся викликати знову ворохобню на Филиппинських островах.

Сензаційну вість одержали в Лондоні в Нью-Йорку. Американці так запалили ся до війни, що підозрюють президента Мек Кінлія, що він в цілях біржевих визискує конфлікт з Іспанією хотять его поставити в стан обжалованя.

## НОВИНИ.

Львів дня 9-го цвітня 1898.

— **В справі обходу ювілею** 50-літнього панованя Є. Вел. Цісаря Франц-Йосифа I. греко-кат. капітулами всіх трех галицьких епархій, ухвалено далше на ввсене Є. Ем. Кардинала Сембратовича утворити ві складок „ювілейний фонд ім. Цісаря Франц-Йосифа для маючих намір образувати ся в ремеслі“. До завідуваня тим фондом і до розділеня запомог буде вибраний осібний комітет. В справі збираня складок на ту ціль видасть семи днями Є. Ем. Кардинал Сембратович відозву.

— **Конкурс.** З початком року шкільного 1898/9 (в половині вересня) будуть прийняті ученики до ц. к. кадетських шкіл, а то: 1) на перший рік шкіл кадетських для нікоти: у Відні, Будапешті і Празі, по 100; 2) на перший рік шкіл кадетських: в Карлштадт, Кенігсфельд на Мораві, Лобзові під Краковом, Германштадті, Триесті, Марбурзі, Лібенав коло Градця, Пренсбурзі, Інсбруці, Темешварі, Камениці коло Петроварадину, і до провізоричної кадетської школи в Штраас коло Марбурга, по 30 до 50; 3) на перший рік кадетської школи для артилерії 110; 4) на перший рік кадетської школи для піонірів 50; 5) на перший рік кадетської школи для кінноти 50. — На II., III., IV. рік згаданих шкіл будуть прийняті аспіранти лише в міру опорожнених місць. Поданя о прийнятв треба вносити найпізнійше до 15-го серпня 1898 просто до команди найблизшої школи кадетської. Близші постанови що до прийнятв до ц. к. кадетських шкіл, містять ся в приписях о припиняно аспірантів до тих шкіл (Vorschriften über die Aufnahme von Aspiranten in die k. und k. Cadettenschulen) а відбитки тих приписів, як і поодинокі примірники конкурсу можна купити в ц. к.

жество паперових ліхтарень, а в хатах світять тепер вже й малими нафтовими лампами, котрі завозять тепер з побережа тачками навіть і кількасот миль далеко. Столи і стільці в хаті бувають звичайно красно викладані, а їх спроваджують по найбільшій часті з міста Нінг-по, де їх найбільше вирабляють. Словом в хінській дворі хоч би й на селі можна вже якось жити.

В містах по обох боках вузюньких улиць стоять доми один коло другого; они по найбільшій часті деревлянні, лиш в ліпшій часті міста стіни від улиці суть ще ставлені мурованою стінкою. Малі доми мають з переду отворте приміщене, де знаходить ся звичайно робітня або крам а поза тим аж комнати до мешканя і спаня. Богатші купці в Кантоні мають межи передною частою будинку, призначеною на крам а позадними комнатами до мешканя, ще й мале подвірє ніби підсіне, украшене всілякими предметами штуки а на поверсі попадним знаходять ся склади і фабрики, де н. пр. малюють і вишивають на шовкових материях і т. д.

Ще про два роди будинків годить ся згадати, котрі для подорожного мають особливо важне значіне. То суть святини і господи або по нашому коршми, лиш що в сих послідних не продають горівки як в наших. Одні і другі стоять з собою в звязі а то о стілько, що як господи так і святини призначені для подорожних на пічліг і спочинок. Святиня в якійсь громаді то не один будинок як н. пр. у нас церков, але багато будинків разом, обведених доокола високими мурами. Тут буває звичайно велике подвірє а на нім і ставок, і старі дерева і городи та городці а в кождім окремих будинку призначений до якогось богослуженя, отже дійсна святиня. Часом буває таких святинь і чотири, одна побіч другої. Доокола

надворній державній друкарні або в надворній книгарні: „Л. В. Зайдля і сина“ у Відні.

— **Є. Е. др. Тхоржницький,** Президент вишого суду краєвого у Львові, одержав від Є. В. Цісаря велику ленту ордеру Франц-Йосифа. З тої нагоди приймав п. Президент вчера желаня радників вишого суду краєвого, Є. Е. п. Маршалка гр. Стан. Бадені'го, п. Віцепрезидента Намістництва Лідля, п. Віцепрезидента краєвої Ради шкільної дра Вобжяньского і ин.

— **В справі набуваня збіжжа на засів і на прожиток** — про що було у нас і в „Ділі“ запитане з Жидачівщини — пише п. Теодор Оліярник, зеліничий кондуктор в Новоселици австрійській, на Буковині, що слідує: „По мойй гадці було би ще найліпше кукурузу, ячмінь, овес, жито і пшевицю спроваджувати цілими вагонами просто з України, а то з поблизких губерній кордону через Новоселицю австрійську. Назви купців на Україні і місце їх побуту мені знані, ддятого на жадане купуючого дуже радо донесу. Було-б також не здо (поминувши клопіт) купувати цілими вагонами збіжже тут на стації в Новоселици у купців таки тут замешкалих, а котрих буде до 300 люда. Тут в Новоселици австрійській коштує: кукуруза за 100 кгр. в вагонах 4:50 до 4:80 зр., ячмінь 5:50 до 8— зр., овес 7— до 7:50 зр. Фрахт за цілий вагон (10.000 кгр.) з Новоселиці до Коломиї 51 зр., до Станиславова 66 зр., до Боржник 80 зр., до Львова 94 зр.“ — Як звістно онуєтив заряд зеліничь для мешканців Галичини 50 пр. онуєту в тарифах (гл. „Народна Часовиця“ ч. 56) отже подана тут ціна фрахту буде о половину менша.

— **Водопроводи у Львові.** Вибрана радою міською комісія, що займає ся достарченем води для Львова, розсмотрювала онотди проект інженера гідротехніка Смеркера, а по нараді прийнято проект Смеркера, щооби спровадити воду із богатих жерел в околиці Волі добростанської, межі Яновом а Каменобродом, 17 кілометрів від Львова. Кошти сего проекту обчислено на 2.800.000 зр. Основною гадкою проекту є, щоби і найвисше положені місця у Львові могли мати здорову воду до пия. Відкрита вода має бути після осуду знатоків дуже добра, віална від всяких водоростів і мінеральних субстанцій, а також може служити до цілий промислових. Водопроводи мають бути готові в 1900 р.

— **Процес против агентів еміграційних** починає ся 23-го н. ст. цвітня в Генуї. Яко го-

ловний обжалований стане бувший австрійський офіцер Герголет, котрий при помочи многих своїх підагентів спроваджував до Генуї тисячі емігрантів з Галичини і Угорщини та ошукував їх в немилосерний спосіб. Далше обжаловано агентів Фоглера і Восінаціого, підданих австрійських, яко співвинних, а також банкира Томасса Пантота, котрий в спілці з агентами ошукував емігрантів при виміні грошей. З обжалованих агент Фоглер утік і прощав без вісти.

— **Нещасний случай.** Дня 1-го цвітня повертав домів Яцко Лютий, господар з Батятич, повіта жовківського. Коло рогачки в Каменці Стр. затримав ся, щоби заплатити належитість, а перерахувавши решту з корони, хотів чим скорше вкочити на віз, але завадивши ногою о ливу, упав на землю. Коні сполошили ся і тягнули его за собою, бючи притім конятами. Аж кавалок від рогачки удало ся людям затримати коні і витягнути нещасного з під воза, ледви живого. Нещасний наслідком потовчень помер. Шокійний лишив семеро дїтній.

— **З Судової Вишні** пишуть: Сими днями лучила ся туг нещасна пригода. Іван Тарасович, диярніет в тутешнім ц. к. суді, відобрав собі жите виетрілом з револьвера. Перед тим стрілив два рази до своєї жінки і поцілів її в рами та в ногу, а коли она зімліла, він поцілів себе в серце і на місци упав труном. Жінка равена не тяжко і остає при житю. Причиною того страшного випадку були домашні незгоди и недібраного супружа. Самоубийник мав всего 24 літ, а оженив ся перед трема місяцями.

— **Померли:** Юліян Будзиповський, син нотаря з Перемишля, окінчений богослов і слухач прав, дня 3 с. м., в 28-ім році життя; — Александр Воробкевич, син писателя і композитора о. Ізидора Воробкевича з Черновець, окінчений слухач прав, дня 6 с. м. в Арко, в Тироли; — Володимира з Ковшевичів Ковальска, жена о. Володимира Ковальского, пароха в Себечеві, в 25-ім році життя.

## ТЕЛЕГРАМИ.

Прага 9 цвітня. Коло Лібоховиць в місцевости Кляпнай западає ся земля. Вчера завалило ся 30 домів, а нині рано о 6 год. 27. Катастрофу мимо помочи годі здержати.

тих святинь єсть підеїне з многими комнатами для пугників і богомольців. Подальше з боку знаходять ся помешканя святичеників і слуг святини. Майже всі ті будинки єуть з дерева, крїтї мальованими і поливаними дахівками. Отже в такій святини можна по найбільшій часті знайти приміщене, значить ся порожню комнату, в котрій можна перед дощем сховати ся або переночувати; але в сїм случаю треба мати власну постіль а так само і харч та начинє, і передовсім треба комнату очистити. То треба зробити так само в святини як і в господі, хоч комната в святини буває звичайно чистійша та й єї окруженє єсть приятнійше.

В господі єсть звичайно глинянна ліпняка, доокола котрої стоять стайні на коні і осели, хліви на свині та обора з гноем. Дверий в такій господі годі замкнути, а в паперових вікнах цікаві знадворку пороблять діри і заглядають до хати. Хто має матерац з собою, кладе его на підвисшене зроблене ніби тачан з глини або просто таки на землю і рад коли его слуга на подвірю може дістати горячої води на чай. Отака то хінська господа.

Публичних інституцій для загального добра Хінці майже не знають, а правительство зовсім про то не дбає і не журить ся бідою найнищих кляє. Урядники, котрі дістають лиш малу платню, але мусять віддавати правительству значні доходи з поодиноких провінцій, визискують кожного, що яко-так о прийде до маєтку в страшний спосіб, так, що богатші купці осідають дуже радо в тих містах, де єсть европейска адміністрація, бо там єсть бодай безпечні від здирства. О добродійних заведенях серед таких обставин нема і бесіди. В послідних часах взяли ся до оснуваня таких інституцій европейскі місіонарі. В Чі-фу єсть н. пр. шпиталь під зарядом французкої місії, в котрім 27 Сестер Милосердия і 3 свя-

чеників доглядає хорих а крім того займають ся там також виховуванем дїтній. Але Хінці взагалі не люблять місіонарів, а то головно ддятого, що ті наvertsють їх на віру християнську, а Хінці в справах віри дуже рівнодушні.

Зпоміж всіх місій — каже Франціос — мають в Хіні ще найбільшій вплив і значіне католицкі місії. З 158 Єзуїтів, що проповідують віру Христову в Хіні, єсть в самім Ці-кавей 22, котрі там займають ся наукою і вихованем дїтній. Они там удержують також славно звістну обсерваторию і збирають метеорологічні спостереженя з цілої західної Азії а своїми остереженями перед бурями уратували вже не один корабель. Там єсть також вже велика, для всіх приступна бібліотека, в котрій знаходить ся 20.000 томів велляких діл і цінні хінські рукописи. Дуже красний зоологічний музей не має ще доброго приміщеня, але до него пускають кожного дуже радо без всякої оплати. В трох клясах учить ся яких 100 хінських хлопців, котрі відтак складають іспити і мають опісля право учити других. Але найбільша заслуга Єзуїтів в тім, що они оснували дім сиріт, в котрім виховує ся в християнській вірі кілька сот хінських хлопців і учать ся там веллякого ремісла.

Подібний інститут удержують католицкі монахи для сиріт дівчат. Ще більший інститут удержують в Ган-коу італіянскі монахи для знайдів. Там виховує 70 Сестер около 1500 дівчат від наймолодшого віку, доки аж не підроснуть так, що могли би віддавати ся. В місті Ган-коу, що разом з Ву-чан'ом і Ган-ян'ом має мільон душ, приносять до сего інститута що дня по 6 або 7 дівчат, що їх де в місті знайдуть. Хінські жінки підкидають їх не ддя того, що може не люблять дїтній або у них нема житя родинного — оно у Хінців може

**Вашингтон 9 цвітня.** Рада міністрів ради-ла вчора над спільною потою держав, до ко-трої прилучилися Росія, Італія і Німеччина лиш з чемности. Війну уважають тут за неминучу. Нота держав не вплине на ситу-ацію.

**Льондон 9 цвітня.** Після вістей з Одеси висилає Росія два полки піхоти до Порт Ар-тура.

**Константинополь 9 цвітня.** Сербський по-сол запротестував тут против нападу Альбан-банців на сербську територію, котрі там убили двох сербських жандармів, і зажадав розслідже-ня справи і укарання вбивників.

**Париж 9 цвітня.** Рада міністрів ухвалить нині день, в котрім має ся розпочати новий процес против Золи. Речинець розправи буде мабуть визначений зараз по святах. Новий процес прибере мабуть ще більші розміри як перший.

## Господарство, промисл, торгівля, гігієна і вихованс.

### Добрі ради.

**Не забувайте на город і не легковаж-те его!**

— Які навози найліпші для горо-да. Город поживає дуже багато навозу, але він за то й відплачує ся, коли хтось уміє з на-возами добре обходити ся і не жадує їх для города. На навіз для города годить ся передо-всім обірник, бо ним можна поправляти ґрунт у великім городі. Тяжкий студений ґрунт стає від него легший і теплий, бо він, перегни-ваючи, робить тисячі малесеньких дірок в зе-млі, котрими воздух і тепло можуть входити в землю. Легкий ґрунт він вяже, держить его при купі так, що рослини мають на чім опер-ти ся і голі корінці не добувають ся на верх. Але найважнійший він для того, що дає рос-линам багато всілякої поживи. Однакже для деякої городовини він не пригожий, а то: для гороху, фасолі і бобу, для салати і шпінату,

для того під ті рстини треба обірник вже в осени прикопати. Знаменитим навозом для города єсть попіл з дерева, котрий у нас по найбільшій часті висипають в рови або на улицу. Попіл має в собі потас (калі), котрий потрібний для рстин і для того треба его шп-нувати а не марнувати. За плинний навіз слу-жить гноївка; она помагає борзо але не так довго як обірник. Але свіжої гноївки не тре-ба уживати; она повинна добре перекинути. Для того добре єсть закопати де в городі стару бочку, з віком до накриваня, і зливати в ню гноївку, котру відтак по якімсь часі можна уживати. Підливати гноївкою треба лиш або вечером або при захмаренім небі. Зола або луг єсть також знаменитим плинним навозом, коли єї змішати з міцною гноївкою. Золи з пра-ня і мильня не треба для того вилити де до рова, але зливати до гноївки. Дуже важними поживами для рстин єсть: азот, потас (калі) і фосфорова кислота. Для того добре знати, кілько з тих пожив в якім навозі. Гній з під рогатої худоби має в собі: майже півчетверта (3/4) процент азоту, 4 проц. потасу і більше як півтора (1/6) процент фос-форової кислоти. Кінський гній має біль-ше як півшеста (5/8) проц. азоту, около пів-шеста (5/3) проц. потасу і більше як півтретя (2/8) проц. фосфор. кислоти. Гній з під овець і кіз має: 8/3 проц. азоту, 6/7 проц. потасу 1/5 (півтора) фосфор. кислоти. Гній з під сви-ний має півпята (4/5) проц. азоту, 6 проц. по-тасу і майже два (1/9) процент фосфор. кисло-ти. Найбогатшим навозом в азот, потас і фос-фор. кисл. єсть курячки; в них єсть 14/6 проц. азоту, 8/2 проц. потасу і 15/5 проц. фосфор. кислоти. Гноївка має півтора (1/5) процент азоту (отже менше як гній), 4/9 проц. потасу (трохи більше як гній) і дуже маленько, бо лиш одну десяту часть (0/1) проц. фосфор. кислоти. В олієлі з дерева нема ані азоту ані фосфор. кислоти; єсть лиш 10 до 15 проц. потасу. Азот знаходить ся у воздуху а також і в черноземі; в попелі нема его бо він при горіню дерева ви-ходить у воздух. Він помагає рстинам буйно рости і видавати багато цвіту, а через то і бо-гато овочів. Потасу єсть в попелі найбільше. В добрій глинистій землі єсть его недостат-ком. Потас помагає рстинам сильно розвивати ся і его найбільше в білах і листю. Фосфоро-вої кислоти найбільше в цвіті і насіню; она по-

магає найбільше на урожайність і дорідність зерна. — В ані поправляє ґрунт в городі а его можна уживати гашеним або н гашеним. Наконєть дуже важним навозом для города єсть компост, котрий робить ся із всіляких відпадків в кухні, з хопти і бурянів в городі, з болота на улицах, з землі в ровах, з саджі і попелі і т. д. Всі ті материяли на компости не требр марнувати, ало використувати їх склада-ти, де на купу в городі і робити з них ком-пост. Компостову купу добре єсть складати верстнами гноєм і від часу до часу зливати гно-ївкою. Компост повинен лежати два роки а че-рез той час раз або два рази перекопати і на ново пересипати на купу. Що року треба робити нову купу ком постову так, щоби було їх дві, а тогди що року буде ся мати свіжий компост.

— Мох і обрістники на деревах овочевих треба тепер яким тупим зелізом зіскробати, але все-таки обережно, щоби не ушкодити кори, а відтак обмити лугом з по-пелу або побилити вапном. Можна також роз-мішати з водою глину, коровячі лайняки і кров (коли хто може єї дістати де з різниці) і тим помастити пні. Добре би також було як би то хто умів скроплювати і галузе розпуще-ним вапном за помочию сикавки. То скроп-люване забезпечує опісля овочі від малесенько-го хрущика, котрий діравить пунічки цвітові, котрі через то відпадають. Люди думають ду-же часто, що то мороз єсть причиною того відпаданя.

— Екстракт тютюновий (міцний напар з тютюну) котрий єсть дуже добрий на всіля-кі комахи що присідають рстини. Ц. к. заряд тютюновий (Tabakregie) розпорядив тепер, що маґазини тютюнові в Празі, Берні і Львові можуть через один рік продавати той екстракт господарям, котрі того зажадають.

### Черешка господарска.

**Ст. Рень в Сіл. бенк:** Один з наших чи-тателів був так добрий, що надіслав нам від-повідь на Ваше питанє, котре тут подаємо: Іта-ліяньску матку для пчіл можете дістати у фір-ми Prokor u. Schulz, Friedland in Böhmen (місто Фрідланд в Чехії). Фіума та висилає сильні запіднені матки разом з другими пчолами для єї товариства вже з оплатою поштовою за 4 зр. 70 кр. в місяці марті; в маю і червні за 4 зр. а в липні аж до вересня за 3 зр. 50 кр. Читатель наш, котрий Вам дає ту відповідь ра-дить зажадати від фірми ціниці, бо і він так робив та каже, що спроваджує звідтам всілякі артикули потрібні до пчільництва. (Писати тре-ба по німецки). — **А. Л. В.:** Жито „Тріумф“ єсть озиме і для Вас не придатне. Але спро-вадьте собі хоч на пробу від Ернеста Вальзена (Bahlsen) в Кракові ул. Кармеліцка ч. 21 его яре жито регенероване, котре, як він каже, дуже зароджує, має зерно дорідне, котре так велике і так виглядає, як найліпше жито озиме. За 5 кілю жадає 1 зр., за 25 кілю 3 зр. 50 кр. Для проби посійте его на окремім добре обробленім куєнику поля і спрячте собі на на-сіє, — **М. Карачко:** Коли хочете розмножити со-бі ліс вільховий, то можете дістати 60 штук розсаднику вільхового по 20 кр. без оплати поштової під адресою: Лев Матвійчик в Глу-дні почта Іздебкі.

### Надіслане.

## Всілякі купони

і вильсовані вартістні папери  
виплачує

без потрученя провізкі і коштів

## Бантора виміни

ц. к. упр. галиц. акц. Банку гіпотечного

Бантора виміни і відділ депозитовий пер-есенний до льокалю партерного в буданку - бан-ковім.

5

За редакцію відповідає: Адам Креховецький.

красше як у інших пародів, а бодай таке саме, — але з великої нужди наслідком великого перелюднення. То єсть також причиною, що малесеньким дівчатам иноді і смерть роблять; але то неправда, мов би то в Хіні був звичай уби-вати дівчата або позбувати ся дітти взагалі в якийсь инший спосіб. Так само неправдою єсть, будьто би в Ган-коу були вежі де кидають живі малесенькі діти, щоби они там гинеули. Такі вежі були дійсно, але лиш на то, щоби там хоронено померші діти; їх давпо вже заму-ровано.

Коли дівчата вже підростуть, учать ся всі-ляких ручних робіт, господарства домашнього і вареня, а відтак віддають ся по найбільшій ча-сти за християньських ремієників та ідуть на село. Гроші на удержанє того інститута при-ходять по найбільшій часті з Італії, а Паризжа а монахині що займають ся вихованєм дівчат, єсть також по найбільшій часті Італіянки. Суть між ними також і монахині Хінки, а ті ро-блять службу виключно лиш в комнатах до спаня, бо — як розповідала настоятелька того інститута — європейські монахині можуть ви-держати службу при недужих і на найпога-нійші недуги, але в комнатах де сплять мале-сенькі хінські діти, годі їм видержати; до того треба конче Хінок.

Найзвичайнішими средетвами комуніка-ційними на суші єсть тяжкі візки на двох колесах, до котрих запрягає ся копя або осла; легкі візки або тачки на двох колесах, до ко-трих запрягають ся такі самі Хінці і посил-ки — криті будки, звичайно обліплені папером або у богачів криті шовковою матерією, а сид-інем на одну особу — в котрих двох хін-ських двигарів, званих „кулі“, несе на дручках чоловіка. Посилок уживають звичайно багатші люди і жінки. До плаваня на воді служать найпростійші в світі довгі дераби з кількох

бамбуєвих колодиць або якогю дерева; їх ужи-вають дуже часто рибакки на побережю. Вже вигіднійша єсть крита до половини лодка зва-на „сам-пан“. Значно більші бо й на 12 метрів довгі єсть так звані „лодки з хатами“, в ко-трих може помістити ся досить вигідно двох або трох подорожних в каюті, служба має ин-ше місце а на покладі розкладає ся огонь, при котрім можна дуже зварити. На тих лодках живють Хінці дуже часто як би в хатах, дну-ють і почують на них. В Кантоні, Фу-чау, Ган-коу єсть їх тисячами. Менше вже єсть суден, званих „джунками“, що служать до перевозу товарів. Суть то великі вітрилові судна з трома або й чотирма маштами, з заду високі і красно помальовані. Джунки плывуть дуже скоро і лавійше хінські розбишаки уганяли ними не лиш по ріках, але пуєкали ся і на широке мо-ре. На ріці Пеі-го межі Таку і Тонку, на Янгі-це-кіяпзі межі Шангаєм і Ган-коу та на кан-тонській ріці межі Кантоном а Гонг конг хо-дять і великі пароходи. На ріці Янгі-це хо-дять що дня пароходи аж трох товариств ко-рабельних.

Дороги і гостинці в Хіні дуже занедбані. В полудневих сторонах єсть майже лиш ши-рокі стежки, по котрих багатші люди кажуть ся нести в носилках або везти в ручних віз-ках на двох колесах, а тягари переносять або також люди або коні, осли і мули. Скоро де таку пішу дорогу так роз'їздять візками, що годі вже нею їздити, тогди не питаючи нікого і нічого, роблять собі другу почерез чужі поля і їздять та ходять новою дорогою доти, доки аж стара не висхне зовсім і не зарівнає ся сама від себе.

(Дальше буде).

# І Н С Е Р А Т И.

Поручає ся

торговлю вин ЛЮДВИКА ШТАДТМІЛЬЕРА у Львові.

## КНИГАРНЯ

С. А. КРИЖАНОВСКОГО в КРАКОВІ

поручає

слідуючі книжки наукові педагога Райснера:

## НАЙЛІПША МЕТОДА

найлекша до дуже скорого а ґрунтовного вичученя ся чужої мови без учителя, а поясненнями вимови і в ключом на кінці кожної книжки:

„Самоук“ Руско-Німецький по 15, 30, 52 кр. і ар. 4-04. Польско-Німецький Самоук вступний курс (Елементар) по 15, 30, 52 кр.; курс I-ий 90 кр., курс II-ий ар. 2-30, комплет (оба курси) 3 ар.

„Самоук“ Польско-Французкий, курс I-ий 13 вшиток, курс II-ий 24 вшиток, Граматика Польско-Французка 10 вшиток по 22 кр., за посліплатою висилає ся лиш 20, 10 або 6 вшиток.

„Самоук“ Польско-Англійский курс I-ий ар. 1-12, курс II-ий ар. 1-80, комплет ар. 2-62.

Американський Провідник в бесідах ми англійськими, видане II-ге значно збільшене 75 кр.

„Самоуки Славні т. в. 33 життєписи найславніших людей, в 16 ілюстраціями, ар. 1-20, в гарній оправі ар. 2-25.

Петефі Олександр король угорських поетів, безсмертний поет, убожський мадярским народом, поет над поетами, ар. 1-05, в гарній оправі ар. 1-80.

Дістати можна у всіх книгарнях.

17

Для Львова і Галичини

головний склад і експедиція

WARSH. TYGODNIKA ILLUSTR.

находить ся

у Львові, в пасажу Гавсмана ч. 9.

Вже вийшли в друку  
знамениті приписи

Печеня тіст святочних  
в язичі рускім

і обнимають:

Знамениті БАБКИ парені, КОЛАЧІ правдиві рускі, БАБКИ, КОЛАЧКИ рускі і т. п.

ПЛЯЦКИ: дактолевий, знаменитий оріховий, НУГАТ, Найріанорідній МАЗУРКИ.

Всякі ТОРТИ: прованський, помадковий, крухий, французский і т. п. Різні кольорові Люкри. Тісточка на закуску.

Наука робленя знаменитих медівників

Печене сільского хліба на сирватці, знаменитих Рогальків дріжджових, Прецликів крухих і т. п.

Ціна 70 кр.

По присланю переказом почтовим 76 кр. dokonує посилку franco

Народна Друкарня

Ст. МАНЕЦКОГО

Львів, Готель Жоржа. 19

## 4<sup>3</sup>/<sub>4</sub> КІЛЬО КАВИ

netto вільно від порта за посліплатою або за попередним присланем грошей. Під гаранцією 16 найліпший товар.

Африк. Мока перлова . . . ар 3-75

Сантос дуже добра . . . „ 4-—

Куба велена найліпша . . . „ 4-80

Цейлон ясно-вел. найліп. „ 6-35

Золота Ява жовга найліп. „ 6-30

Пері нава знамен. сільна „ 5-70

Арабска Мока дд. аромат. „ 7-10

Цінники і тарифа цлова даром.

ETTLINGER & Co., HAMBURG.

## ГАЛИЦЬКИЙ

КРЕДИТОВИЙ БАНК

приймає вкладки на

КНИЖОЧКИ

і опроцентує їх по

4<sup>1</sup>/<sub>2</sub>% на рік.

Знамениту

мусуючу лімонаду

дають МАРЗНЕРА

Бомбони мусуючі до лімонади



в тою маркою

охорононо 21

Перша чеська Фабрика

Всхідних ЦУКРІВ і ЧОКОЛЯДИ

А. МАРЗНЕРА

Прага, Кор. Виногради, Пильзенка.

Всюди можна дістати. Де нема

складів, там висилаємо франко 100

ввоїв по 7 ар. за посліплатою або

за попередним надісланем грошей.

Старим і молодим

поручаю недавно видану і значно побільшену книжку радника мед. дра Мілєра о

недугах тайних і нервових і радикальним їхвиліченю.

За надісланем 60 кр. в марках листових, висилає вже оплачену посилку

CARL ROEBER

Braunschweig. 11

Інсерати

(„оновіцєня приватні“) до „Гавети Львівської“, „Народної Часописи“, і всіх інших часописий приймає виключно ново отворена „Агенція дневників і оголошень“ в пасажу Гавсмана ч. 9. Агенція ся приймає також пренумерату на всі дневники красиві і ягравичні.

## О Г О Л О Ш Е Н Ё.

Загальні Збори Повігового Товариства задаткового в Бережанах, товариства зареєстрованого з ограниченою порукою, відбудуть ся дня 22-го цвѣтня 1898 о години 10-ій перед полуднем в сали Ради повігової, на котрі Свѣт управляючий П. Т. Членів запрашає.

ПОРЯДОК ДНЕВНИЙ:

1. Справоздане Дирекції з діяльности за рік 1897.
2. Справоздане Свѣта управляючого в рахунків за р. 1897 і внесенє удѣлена Дирекції абсолюторії з чинностей і рахунків.
3. Внесенє Свѣта управляючого що до розділу чистого виску з р. 1897.
4. Вибір трех членів Свѣта управляючого.
5. Внесенє членів.

Бережани, дня 5-го цвѣтня 1898.

Превас:

О. Богдан Кордуба.

23

Секретар:

К. Трачевский.

Ново отворена

Агенція дневників і оголошень

у Львові

Пасаж Гавсмана число 9.

приймає

пренумерату на всі дневники

краєві і заграничні

по цінах оригінальних.

Ново отворена  
Агенція дневників і оголошень  
у Львові, пасаж Гавсмана ч. 9.

приймає

О Г О Л О Ш Е Н Ё

до всіх дневників

по цінах оригінальних.